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VOORZITTER : De heer Georges Cardoen

– De interpellatie wordt gehouden om 10.02 uur.

Interpellatie van de heer Filip Dewinter tot de heer
Leo Peeters, Vlaams minister van Binnenlandse
Aangelegenheden, Stedelijk Beleid en Huisvesting,
over de aangekondigde Vlaamse budgettaire in-
spanningen in het kader van de veiligheidscontrac-
ten

De voorzitter : Aan de orde is de interpellatie van
de heer Dewinter tot de heer Peeters, Vlaams mi-
nister van Binnenlandse Aangelegenheden, Stede-
lijk Beleid en Huisvesting, over de aangekondigde
Vlaamse budgettaire inspanningen in het kader
van de veiligheidscontracten.

De heer Dewinter heeft het woord.

De heer Filip Dewinter : Mijnheer de voorzitter, ik
wil me eerst en vooral verontschuldigen voor mijn
afwezigheid bij de vorige commissievergadering. Ik
heb me toen laten verontschuldigen. Ik ben blij dat
u toch de bereidheid hebt getoond om mijn inter-
pellatie uit te stellen tot vandaag.

Mijnheer de minister, half januari heeft de minis-
ter-president een aantal uitspraken gedaan over
mogelijke initiatieven die de Vlaamse regering in
het kader van de veiligheids- of samenlevingscon-
tracten zou nemen. Die veiligheidscontracten wer-
den opgestart in 1992-1993. Intussen werden ze
omgevormd tot samenlevingscontracten. Men heeft
gepoogd dit initiatief te verruimen.

De federale overheid subsidieert een aantal projec-
ten van de gemeenten voor veiligheid en preventie.
De gewesten hebben altijd de mogelijkheid gehad
zich hierbij aan te sluiten op basis van hun eigen
bevoegdheden. Ze kunnen eventueel ook een
eigen financiële duit in het zakje doen.

Ik verwijs niet vaak naar Wallonië en Brussel, maar
nu en dan mag dat wel eens. Brussel en Wallonië
strekken niet altijd tot voorbeeld, maar in deze ma-
terie misschien wel. Zowel in Wallonië als in Brus-
sel heeft men een aantal inspanningen gedaan in
het kader van deze veiligheidscontracten.

We hebben onderzocht welke steun de Brusselse
en Waalse begroting leveren aan de veiligheidscon-
tracten. In Brussel is deze steun niet onaanzienlijk :
213 miljoen frank subsidies voor de veiligheid in de
gemeenten, 113 miljoen frank bijkomende aan-
moedigingspremies voor agenten, 116 miljoen
frank voor anti-spijbelprojecten, slachtofferhulp en
begeleiding van drugsverslaafden – wat toch ook
deel kan uitmaken van een veiligheidscontract – en
nog 20 miljoen frank voor de gewestelijke afvaardi-
ging voor preventie en veiligheid. Dit alles is goed
voor net geen 500 miljoen frank voor veiligheids-
contracten. Dit is een niet onbelangrijke inspan-
ning waaraan we een voorbeeld kunnen nemen.

De Waalse begroting van 1999 trekt voor 'actions
spécifiques pour l'incertation de la sécurité dans les
communes' 466 miljoen frank uit. Intussen werd dit
verhoogd tot 523,7 miljoen frank. Ook dit is een
niet onaanzienlijk bedrag.

De Vlaamse begroting levert voor de veiligheid en
voor de veiligheidscontracten tot nu toe nog geen
enkele inspanning. Op een actuele vraag van 19 ja-
nuari 1999 heeft de minister-president geantwoord
dat men zou opteren voor deelname aan de federa-
le veiligheidscontracten en dat de Vlaamse rege-
ring eventueel een extra budgettaire inspanning wil
doen voor de veiligheid, in het kader van de fede-
rale veiligheidscontracten. De minister-president
heeft dan ook gezegd dat hij met u en met de fede-
rale minister van Binnenlandse Zaken, de heer Van
den Bossche, een aantal gesprekken heeft gehad en
nog zou voeren.



U kent onze bekommernis voor het verhogen van
de veiligheid. Ik ben blij dat de Vlaamse regering
helemaal op het einde van de regeerperiode het
licht heeft gezien en concludeert dat er ook iets
moet gebeuren voor de veiligheid.

Welke concrete plannen en inspanningen zijn
voortgesproten uit het overleg tussen u, de federale
minister van Binnenlandse Zaken en de minister-
president ? Gebeurt dit overleg op permanente
basis ? Hoe verloopt het overleg ? Hoeveel keer
heeft het plaatsgevonden ? Zal het nog plaats vin-
den ? Hoe wordt het geconcretiseerd ?

Welke financiële inspanningen zal de Vlaamse be-
groting nog kunnen leveren ? De begroting voor
1999 is vastgelegd en goedgekeurd. Komt er een
begrotingswijziging ? Hoe zal die eruit zien ? Hoe
zult u die inspanning realiseren ? Hoe zult u de
vrijgemaakte middelen in de veiligheidscontracten
inpassen ? Zullen er specifieke aandachtspunten
zijn ? Zal het enkel een schenking betreffen van de
Vlaamse regering aan het federale niveau ? Ik
hoop van niet, want dat kan de bedoeling niet zijn.
Welke gemeenten zullen van het geld kunnen pro-
fiteren ? Welke criteria worden gebruikt om het
geld toe te wijzen aan bepaalde veiligheidscontrac-
ten ? Kan de Vlaamse overheid überhaupt beslis-
sen aan welk veiligheidsproject ze geld wil spende-
ren ?

Ik verwijs even naar het voorbeeld van Wallonië en
Brussel. We hadden allang op dezelfde manier ini-
tiatieven kunnen nemen. Waarom heeft men zo
lang gewacht ? Reeds bij het begin van deze zit-
tingsperiode hebben we de opmerking gemaakt dat
het onderdeel veiligheid totaal ontbrak in het SIF.
We vonden dat een van de belangrijkste tekortko-
mingen en daarom hebben we ons toen ook tegen
het SIF verzet. Het was te eenzijdig op bepaalde
thema's gericht. Die zijn wel belangrijk, maar leve-
ren geen resultaat op als ze niet worden ingepast in
een breder veiligheidsperspectief. Dat is nu uitge-
komen. U wilt nu op het einde van de legislatuur
een koerscorrectie doorvoeren. De vraag is of dit
nu nog kan en of dit geen goedkope verkiezings-
stunt is.

Impliceert deze mogelijke extra inspanning in het
kader van de veiligheidscontracten ook een enga-
gement voor de toekomst ? Hoe moet dat engage-
ment eruit zien ? U zegt dat u het SIF wilt voort-
zetten na de verkiezingen. Plant u al projecten ?

De voorzitter : Minister Peeters heeft het woord.

Minister Leo Peeters : Ik wil eerst op uw laatste
vraag antwoorden. We hebben in deze commissie
maanden over eventuele projecten gediscussieerd.
We hebben daar een evaluatierapport over ge-
maakt. Ik begrijp uw vraag dan ook totaal niet.

Ik zal nog even de geschiedenis schetsen, omdat
men die graag geweld aandoet. Reeds sinds januari
1996 vindt een structureel overleg plaats tussen ste-
den met een veiligheids- of samenlevingscontract
en steden met een SIF-convenant. De bedoeling
was eveneens om het federale en het Vlaamse be-
leid via bilateraal overleg op elkaar af te stemmen,
omdat er een aantal structurele en feitelijke be-
voegdheidsoverlappingen zijn.

In een eerste fase in dat overleg werd gediscus-
sieerd over de verlenging van bestaande contrac-
ten. In een tweede fase werd het geheel van de af-
stemming rond stedelijke vernieuwing doorge-
voerd. Er bestaat sindsdien een structureel en re-
gelmatig overleg. De evaluatie van de veiligheids-
en samenlevingscontracten wordt onderworpen
aan het oordeel van de Vlaamse regering en de be-
voegde minister, en dit over de elf Vlaamse steden.
Dat was het antwoord op uw eerste vraag.

Op uw tweede vraag kan ik antwoorden dat de fe-
derale ministerraad in augustus 1996 oorspronke-
lijk in een bedrag van 200 miljoen frank voorzag.
Voor 1999 is in 230 miljoen frank voorzien en voor
2000 in 300 miljoen frank. Het bedrag wordt in ge-
lijke delen verdeeld tussen Vlaanderen, Brussel en
Wallonië op basis van de SIF+-criteria. Men selec-
teerde vier steden met meer werklozen onder de
25 jaar, meer kinderen in kansarme gezinnen en
met minstens vier overschrijdingen van de drem-
pelwaarde inzake achtergestelde buurten. Zo selec-
teerde men Antwerpen, Gent, Mechelen en Genk.

Mijnheer Dewinter, ik kom nu tot uw derde vraag.
Er wordt op heel regelmatige basis een interminis-
teriële conferentie inzake stedelijke vernieuwing
gehouden. Die conferentie is voor de eerste keer
samengekomen op 14 mei 1997. Naast de federaal
bevoegde ministers – de minister van Binnenlandse
Zaken en de minister van Justitie – zitten daarin
ook vertegenwoordigers van het Brusselse, het
Vlaamse en het Waalse Gewest. Die zitten dus alle-
maal samen rond de tafel om een aantal prioritei-
ten en samenwerkingsverbanden af te spreken.

Het is dus totaal onjuist te stellen dat Vlaanderen
langer zou hebben gewacht een aantal acties tot
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stand te brengen. In werkelijkheid heeft Vlaande-
ren in dat verband het voortouw genomen. Rond
augustus 1997 hebben wij als eersten een ontwerp-
contract ingediend om in aanmerking te komen
voor de bijkomende subsidiëring.

Bij uw laatste vraag had u het over de koerscorrec-
tie en over het falen van een aantal zaken. Mijn-
heer Dewinter, er is helemaal geen sprake van een
koerscorrectie. Daar mag trouwens ook geen spra-
ke van zijn. Er zijn immers verschillende niveaus
die op een heel complementaire manier samenwer-
ken.

Ik zou u ook willen vragen om correcte cijfers te ci-
teren, en dat ook in de juiste context te doen. U ci-
teert immers een aantal cijfers flagrant uit hun ver-
band. U mag evenmin de samenhang van de dingen
uit het oog verliezen. Inzake de problematiek van
de achtergestelde buurten en de stedelijke vernieu-
wing is er echt geen enkel gewest dat eenzelfde in-
spanning levert als het Vlaamse Gewest. We doen
dat bovendien op een inclusieve en een integrale
manier. Uiteraard pleiten we ervoor dat deze ma-
nier van werken ook in de toekomst zo wordt
voortgezet.

Momenteel voorziet het Vlaamse Gewest dan ook
in een bedrag van 7,4 miljard frank, dat we recht-
streeks investeren in verschillende projecten die
aanvullend werken ten opzichte van de federale
initiatieven. Net vanuit een inclusieve aanpak zijn
deze projecten essentieel om die inspanning vol te
houden.

Het Sociaal Impulsfonds is decretaal geregeld. Het
zal dus altijd langer meegaan dan een bepaalde mi-
nister. Het zal dus ook altijd verder uitvoering
moeten krijgen. Uiteraard heeft ook het Vlaams
Parlement in die geest meegewerkt om dit op lan-
gere termijn uit te bouwen.

De voorzitter : De heer Dewinter heeft het woord.

De heer Filip Dewinter : Mijnheer de minister, uw
woorden zijn enigszins in tegenstrijd met wat mi-
nister-president Van den Brande op 18 januari 1999
heeft verklaard in antwoord op een vraag van de
heer Bossuyt. Ik lees voor uit het verslag : 'Ik heb
samen met minister Peeters een aantal gesprekken
gevoerd met de federale minister van Binnenland-
se Zaken. We zullen een aantal inspanningen leve-
ren – ook budgettair – in het kader van de veilig-
heidscontracten, en zo zorgen voor de noodzakelij-
ke mankracht voor veiligheid. Veiligheid is immers

de opdracht en de plicht van de overheid. De
Vlaamse regering wil hiertoe bijdragen.' Tussen
haakjes staat er dan nog bij : 'Applaus bij de SP'.

Mijnheer de minister, vandaag stelt u dat ik dit ver-
keerd heb begrepen. U zegt dat er een geïntegreer-
de aanpak is in het kader van het Sociaal Impuls-
fonds.

Ik wil trouwens nog vermelden dat ook federaal
minister Van den Bossche een tijdje geleden heeft
gezegd dat het goed nieuws is dat Vlaanderen nu
toch aanpikt bij de veiligheids- en samenlevings-
contracten van het federale ministerie van Binnen-
landse Zaken. Dat heeft hij gezegd in een Belga-in-
terview van 19 januari, dus één dag na de verkla-
ringen van minister-president Van den Brande.

Mijnheer de minister, ik heb dus de volgende een-
voudige vraag. Hoe zit het nu eigenlijk ? Welke
budgettaire inspanningen gaat u leveren in het
kader van de veiligheidscontracten ? Ik weet im-
mers wel dat u 7 miljard frank uitgeeft in het kader
van het Sociaal Impulsfonds. Dat is niet nieuw. Ik
wil echter weten hoe de – blijkbaar gratuite – uit-
spraken van de minister-president in de praktijk
worden ingevuld. Hoeveel geld gaat er vanuit de
Vlaamse begroting voor 1999 naar de veiligheids-
en samenlevingscontracten ? Dat is toch geen
moeilijke vraag. U moet daar toch op kunnen ant-
woorden.

Ik verwijs naar Wallonië en Brussel. Daar worden
immers al geruime tijd inspanningen geleverd in
het kader van de veiligheids- en samenlevingscon-
tracten. Het gaat dan om een half miljard frank uit
Brussel en eveneens om een half miljard frank uit
Wallonië. Mijn vraag is hoe het zit met Vlaanderen.
De minister-president heeft daar immers naar ver-
wezen. Ik moet constateren dat u blijkbaar geen
antwoord hebt op die vraag.

De voorzitter : Minister Peeters heeft het woord.

Minister Leo Peeters : Mijnheer Dewinter, ik heb
daarnet al geantwoord op uw vraag. Over het ge-
heel van deze problematiek praten we trouwens al
maanden in deze commissie.

De heer Filip Dewinter : Mijnheer de minister, u
hebt niet geantwoord op mijn specifieke vraag.

Minister Leo Peeters : Mijnheer Dewinter, ik heb
duidelijk gezegd dat we een inclusieve aanpak heb-
ben. Er gaat heel veel aandacht naar preventie.
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De heer Filip Dewinter : Mijnheer de minister, uit
uw antwoord kan ik alleen maar besluiten dat er
geen frank naar de veiligheidscontracten gaat.
Alles wat de minister-president daarover heeft ge-
zegd, is dus niet meer dan een verkiezingsstunt.
(Opmerking van minister Leo Peeters)

De voorzitter : Het incident is gesloten.

– Het incident wordt gesloten om 10.23 uur.
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